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Retsudvalget 

 

Til: 

Dato: 

Justitsministeren 

22. januar 2014 

 

 

 

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål: 

REU alm. del 

Spørgsmål 463 

Ministeren bedes besvare følgende spørgsmål vedrørende ordningen med 

beskikkelse af bistandsværger for anbringelses- og behandlingsdømte efter 

straffelovens bestemmelser i § 71: 

- Hvornår er ordningen med beskikkelse af bistandsværger (tidligere 

tilsynsværger) oprindeligt og første gang blevet indføjet i straffeloven? Hvad 

var den oprindelige hensigt med ordningen?  

- Hvor stor andel af de behandlingsdømte ved ordningens indførelse befandt 

sig dengang på de psykiatriske hospitaler, anstalter og institutioner? 

- Hvad var begrundelsen for ændring af betegnelsen fra tilsynsværge til den 

nuværende betegnelse: bistandsværge? 

- Hvornår har straffelovrådet senest evalueret og forholdt sigt til ordningen og 

bestemmelserne om bistandsværger? 

- Hvor mange anbringelses- og behandlingsdømte har på nuværende 

tidspunkt fået beskikket en bistandsværge? 

- Hvor mange anklagede personer har i 2013 fået beskikket en bistandsværge 

efter straffelovens § 71, stk. 1, under deres sags behandling ved retterne? 

- Hvor stor en andel af de beskikkede bistandsværge er nærmeste pårørende 

(efter bistandsværgebekendtgørelsen § 3, stk. 3), og hvor stor en andel er fra 

den af Statsforvaltningen udarbejdede fortegnelse, som er tilgængelig i de 

enkelte politikredse? 

- Hvor stor en andel af de behandlingsdømte var i 2013 henholdsvis indlagte 

på de psykiatriske hospitaler, bosiddende på bosteder eller i eget hjem? 

- Hvordan er en bistandsværge forsikringsmæssigt dækket under udførelse af 

sit hverv (eks. personskader og tingsskader ved overfald)? 

- Har bistandsværgerne mulighed for supervision, som det kendes fra andre 

ansatte, der i deres hverv har med alvorligt psykiske syge personer? 

- Hvor stor var politiets udgift til honorarer til bistandsværger i 2013? 
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- Hvem har ansvaret for opkvalificering og uddannelsesvirksomheden for 

bistandsværgerne? 

- Hvilke former for informations- og kursusvirksomhed findes der for 

bistandsværgerne? Hvilke midler har Justitsministeriet afsat til denne opgave, 

og hvordan forvaltes midlerne? 

- Har bistandsværgen adgang til journal og behandlingsplaner hos 

distriktspsykiatrien, eller er reglerne i bistandsværgebekendtgørelsens § 14, 

stk. 3 alene gældende ved indlæggelse i henhold til dom på psykiatriske 

hospitaler? 

- I henhold til bistandsværgebekendtgørelsen § 8 er det ifølge straffelovens § 

71, stk. 2 efter dommen, bistandsværgens opgave at holde sig underrettet om 

den dømtes tilstand og at drage omsorg for, at opholdet på 

sygehuset/sygehusafdelingen, i institutionen eller anstalten og andre 

foranstaltninger ikke udstrækkes længere end nødvendigt. Gælder denne 

forpligtelse "om at holde sig underrettet om den dømtes tilstand" alene i 

forhold til selve dommen - eller ligger der andre forpligtelser, eks. hvis den 

behandlingsdømte er udsat for behandlings- og omsorgssvigt? 

- Gælder bistandsværgens forpligtelse om at holde sig underrettet om den 

dømtes tilstand også på institutioner, bosteder og i egen bolig? 

- Hvis den anbringelses- eller behandlingsdømte udsættes for tvang i henhold 

til psykiatrilovens bestemmelser, fungerer bistandsværgen så automatisk som 

patientens patientrådgiver, eller er det hospitalernes særlige patientrådgivere, 

antaget i henhold til patientrådgiverbekendtgørelsen, som skal forestå 

klagevejledning og -udformning samt bistå ved klagens behandling ved de 

lokale patientklagenævn? 

 

 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Karina Lorentzen Dehnhardt (SF). 

Svaret bedes sendt elektronisk til spørgeren på sfkalo@ft.dk og til 

udvalg@ft.dk. 

 

På udvalgets vegne 

 

 

Karina Lorentzen Dehnhardt 

formand 

 

 


